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ESERCIZIO N°1

8 punti

Realizzare un sottoprogramma per il microcontroliore AVR XMEGA256A3BU, in grado di
verificare I’eguaglianza di 2 stringhe poste in memoria rispettivamente agli indirizzi 0x2100 e
0x2300; il risultato dovra essere espresso dal valore di ritorno del flag Z (Z = 1 se le stringhe sono
eguali). Una stringa, la cui massima lunghezza pud essere di 255 caratteri (codici ASCII su 8 bit), é
composta da un primo byte che contiene l'indicazione della lunghezza della stringa stessa (nel caso
di stringa vuota l'indicazione di lunghezza é 0) seguito dai codici dei caratteri che compongono la
stringa.

ESERCIZIO N°2

4 punti

Disegnare un flip-flop JK, facendo uso di un DE-FF e porte logiche elementari (AND, OR, NOT,
XOR). Si cerchi di minimizzare 1’uso di porte.

ESERCIZIO N°3

6 punti

Disegnare lo schema logico di una macchina sequenziale sincrona secondo il modello di Moore con
un ingresso e una uscita; quando la macchina rileva 3 valori uguali consecutivi dell'ingresso
reagisce ponendo in uscita un impulso di 3 cicli di clock. La presenza di ulteriori valori ugunali
durante 1'impulso ne prolungano la durata, che si protrarra in ogni caso per 3 cicli dopo l'ultimo
valore uguale rivelato. Si hanno a disposizione D-FF e porte logiche elementari (AND, OR, NOT).

ESERCIZIO N°4

5 punti

Determinare, tra tutte le forme normali, quella a minimo numero di letterali che realizza la stessa
funzione logica dello schema seguente:

A

D




a) Disegnare lo schema circuitale a porte logiche della forma trovata.

b) Realizzare la stessa funzione logica usando esclusivamente multiplexer 2:1 e cercando di
minimizzarne il numero.

ESERCIZIO N°5

4 punti

Disegnare lo schema logico di un contatore up modulo 12 con abilitazione, usando T-FF e porte
logiche.

ESERCIZIO N°6

6 punti

Un sistema di acquisizione dati prevede I’uso di un sensore di temperatura analogico, la cui tensione

di uscita varia linearmente da 0 a 1 V quando le temperature variano da -20 a 60 °C. La tensione &

acquisita da un convertitore A/D (che si puo considerare ideale) unipolare a 10 bit che opera proprio

nello stesso range.

a) Determinare la notazione frazionale C2 a 8 bit piii conveniente per rappresentare il dato in
gradi centigradi. '

b) Determinare le operazioni da compiere sul dato di uscita dal convertitore a 10 bit per ottenere
il dato C2 a 8 bit da memorizzare (si usi I’arrotondamento classico).

¢) Determinare il range dell’errore di quantizzazione commesso nella rappresentazione del
risultato.




1

Realizzare un sottoprogramma per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, in grado di
verificare I’eguaglianza di 2 stringhe poste in memoria rispettivamente agli indirizzi 0x2100 e
0x2300; il risultato dovra essere espresso dal valore di ritorno del flag Z (Z = 1 se le stringhe sono
eguali). Una stringa, la cui massima lunghezza puo essere di 255 caratteri (codici ASCII su 8 bit), &
composta da un primo byte che contiene l'indicazione della lunghezza della stringa stessa (nel caso
di stringa vuota l'indicazione di lunghezza & 0) seguito dai codici dei caratteri che compongono la
stringa. :
string_compare:
push R16 //L1 |
push R17 //L2 |

lds R16,0x2100
lds R17,0x2300

cp R16,R17
brne nel //sicuramente diverse, Z falso
tst R16

breq nel //entrambe nulle, Z vero

push R18

push XL //puntatore a stringal

push XH

push YL //puntatore a stringa2

push YH

1di XL, low(0x2101)

1di XH, high(©x2101)

1di YL, low(0x2301)

1di YH, high(0x2301)
loop:

1d R17,%+ //carica un carattere di stringal

1d R18,Y+ //carica un carattere di stringa2

cp R17,R18

brne ne2 //se salta fuori qui, Z falso

dec R16

brne loop //ripeti per tutti i caratteri uguali; se esce di qui Z vero
ne2:

pop YH

pop YL

pop XH

pop XL |
Pop R18 i
nel:

pop R17

pop R16

ret
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